                                           Уважаемые родители!

Отдел образования Администрации Ковернинского муниципального района обращает внимание, что среди обучающихся набирает популярность игровая деятельность, связанная с высоким риском ранения или гибели- перебегание дороги перед движущимися автомобилями, катание на вагонах  железнодорожного транспорта, прыжки с большой высоты, поджигание горючих материалов и др. Вовлечение в подобные игры происходит через группы и сообщества, созданные в социальных сетях Интернет.
С целью предупреждения детского травматизма в период весенних каникул отдел образования Администрации Ковернинского района рекомендует организовать профилактическую работу по данному вопросу с детьми.
При проведении бесед с детьми просим обратить внимание на правила личной безопасности, правила поведения в экстремальных ситуациях, на дорогах и водоемах. Организовать разъяснительную работу с детьми  по предупреждению ДТП, воспитания в семье культуры поведения на дорогах, обеспечения собственной безопасности и размещения на одежде обучающихся светоотражающих элементов, необходимости использования ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей.  Обращаем особое внимание на ответственность родителей за поведение своих детей во внеучебное время, активизировать работу по предупреждению нарушений несовершеннолетними   требований законодательства Нижегородской области в части нахождения в общественных местах в позднее время суток, рекомендовать родителям (законным представителям) взять на особый контроль общение детей в социальных сетях Интернет.
Постановление Правительства РФ от 23.101993 № 1090  «О Правилах дорожного движения» устанавливает, что при переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.
В рамках профилактической работы с участниками дорожного движения ГУОБДД МВД России разработаны методические рекомендации и презентации о назначении, принципах действия, типах, видах и качестве, необходимости и способах применения предметов со световозвращающими элементами. Данные материалы размещены в разделе «О световозвращающих элементах» на официальном сайте Госавтоинспекции МВД РФ (www.gibddd.ru). Рекомендуем родителям использовать указанные тематические материалы для информирования учащихся   о необходимости использования светоотражающих элементов.
