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ITosi0:xkeHHE
o Cayx0e Meauanuu

Hactosiitee T10710%KeHAe PeryaupyeT AesTenbHOCTh CiyskOBl MeIuaniu (CM) B MOY
«CemuHckast ocHoBHas 1mKoa». CM ocyIecTBIIeT AeITeNbHOCTh Ha OCHOBE JOOPOBOJIBYECKHIX
YCHJIMI yYaluxcs, COTPYTHUKOB.

Cnyx6a MeIMalliyl HECET B  YCTAHOBICHHOM  3aKOHOAATEIIECTBOM Poccuiickoi
dejepanuy MOpsiKe OTBETCTBEHHOCTE TEPEN OpraHaMu rOCyJIapCTBEHHON BIIACTH, OpraHaMu
MECTHOTO  CAMOYTIpABJICHHsT 3@ COOTBETCTBUE NMPUMCHSCMBIX dopm, METOIOB M CPEACTB
1peyTpexIeHUs 15§ yperyTUpOBaHUS KOH(IMKTHBIX CUTYyaIui BO3PACTHBIM
CHXOQHU3MOIOTHICCKIM  OCOOCHHOCTSM, CIIOCOGHOCTSIM, MHTEpecaM, TPeOOBaHUSIM OXPaHBI
JKU3HH U 3I0POBBS IETEH.

1.2, CM (YHKUHOHHpYET Ha OCHOBaHMM JCHCTBYIOIIErO 3aKOHOAATC/IBCTBA, VYcraBa
vapescienns.  Yerapa  CoyxObl - Me/IMalAH, PernameHTa MPOBENCHUS] TPUMHPHTEILHON
HPOLLE 1Y pbi. HacTosero 1l0J107KeHHS.

[lenu 1 3a1a4u CIIyKObl MEIHAIUH

lenbio nmestenmbHOocTH CM  ABJISIETCS  COMCHCTBHE npoMIaKTHKE KOHQIMKTOB H
CONMAIBHON peabnIHTALMK  Y9aCTHHKOB KOH(IMKTHBIX CHUTyalliii Ha OCHOBE MNPUHIHMIIOB
MC/(HAIIHH.

3agauamu nestenbHocTd CM SBISIOTCS:
TIpoBe/IeHHE TIPUMUPUTENTBHBIX MPOIEIYP I yIaCTHHKOB KOH(JIUKTOB,;
0byueHne BOCITHTAHHAKOB METOJaM KOHCTPYKTHBHOTO 00LIEeHNS,;

oOydeHHe y4YallXCsl METOJAM  YperyJlTHpOBaHHs KOH(QIMKTOB C MWCIIOIb30BAHUEM
MCTHALIHOHHBIX TeXHOITOTHH.

[TpuHitael AesTenbHocTr CiryxObl MEMAHH:
JlesirerpHOCTh CIlyX0BI MEINALMK OCHOBAHA HA CJICYIOMINX IIPUHIATIAX

ITprHIMI 100pOBOJIBHOCTH. TIperoararoii Kak 100pOBOIBHOE yIaCTHC yIAIUXCS B
pabore C:yxObl MEIHALKH, TAK U 00s3aTeIbHOE COTJIacHe CTOPOH, BOBJICUCHHBIX B KOH(QJIHKT,
Ha VUACTHE B IPHMUPHTEIBHON MPoOUEaype.

[ [puHumn KOH(GUIECHIHAIBHOCTH, TIpeAIoaralomui 00s13aTeNnbCTBO CyxObl MeIHanuu
HE pa3riialaTh MOTyYEHHBIE B X0/ MPOLEAYPbI CBEICHHA.






Принцип беспристрастности, запрещающий членам Службы медиации принимать сторону одного из участников конфликта. Беспристрастность предполагает, что Служба медиации не выясняет вопрос о виновности или невиновности той или иной стороны, а является независимым посредником, помогающим сторонам самостоятельно найти решение.  


Принцип равноправия сторон, когда участники процедуры имеют равные права и несут равные обязанности. 


Принцип компетентности, когда запрещается допуск к проведению процедур лиц, не прошедших обучение медиационным технологиям.  


Порядок формирования Службы медиации


В состав СМ должны входить как учащиеся, так и сотрудники МОУ «Семинская основная школа».  


В состав СМ могут входить учащиеся 12–15 лет(школа основная ), прошедшие обучение методам урегулирования конфликтов с использованием медиационных технологий.
В состав СМ входят два сотрудника школы , прошедшие обучение методам урегулирования конфликтов с использованием медиационных технологий.  


Руководителем СМ может являться социальный педагог или иной сотрудник учреждения, на которого возлагаются обязанности по руководству СМ приказом директора учреждения.  


Вопросы членства в СМ, требований к учащимся, входящим в состав СМ, и иные вопросы, не регламентированные настоящим Положением, могут определяться Уставом Службы медиации, принимаемым СМ самостоятельно.  


Порядок работы СМ:


СМ может получать информацию о случаях конфликтного характера от сотрудников, учащихся, администрации учреждения, родителей детей, членов СМ.  


СМ принимает решение о возможности или невозможности примирительной процедуры в каждом конкретном случае самостоятельно. При необходимости о принятом решении информируются должностные лица учреждения.  


Примирительная процедура начинается в случае согласия конфликтующих сторон на участие в данной процедуре. Если действия одной или обеих сторон могут быть квалифицированы как административное правонарушение или уголовное преступление, проведение процедуры примирения невозможно.  


Примирительная процедура не может проводиться по фактам правонарушений, связанных с употреблением алкогольных, наркотических и токсических веществ и крайними проявлениями жестокости (действиями, повлекшими значительный вред здоровью и другими, подпадающими под признаки преступлений, предусмотренных Уголовным Кодексом РФ). В примирительной процедуре не могут участвовать лица, имеющие психические заболевания. 


При конфликтных ситуациях между взрослыми и детьми, необходимо обязательное уведомление родителей (или лиц их замещающих) ребенка – участника конфликта и их согласие на проведение процедуры. Соглашение о проведении примирительной процедуры, примирительное соглашение в случае участия в примирительной процедуре ребенка, не достигшего возраста 14 лет, подписывает один из его родителей (или лиц их замещающих). 


При конфликтных ситуациях между детьми, необходимо обязательное уведомление родителей (или лиц их замещающих) учащихся – участников конфликта и их согласие на проведение процедуры, а также согласие представителя учреждения, не являющегося сотрудником СМ, если дети – участники конфликта не достигли возраста 10 лет. Соглашение о проведении примирительной процедуры, примирительное соглашение в случае участия в примирительной процедуре ребенка, не достигшего возраста 14 лет, подписывает один из его родителей (или лиц их замещающих).   


СМ самостоятельно определяет сроки и этапы проведения процедуры примирения в каждом отдельном случае.  


Если в ходе примирительной процедуры конфликтующие стороны пришли к соглашению, достигнутые результаты фиксируются в примирительном договоре.  


При необходимости СМ передает копию примирительного соглашения администрации учреждения. СМ осуществляет контроль за выполнением обязательств, взятых на себя сторонами в примирительном соглашении (но не несет ответственности за их выполнение).  


При возникновении проблем в выполнении обязательств, СМ помогает сторонам осознать причины трудностей и пути их преодоления.  


Организация деятельности Службы медиации:


Службе медиации по согласованию с администрацией МОУ «Семинская основная школа» предоставляется кабинет для организации деятельности СМ и проведения примирительных процедур, а также возможность использовать иные ресурсы учреждения: оборудование, оргтехнику, канцелярские принадлежности, средства информации и др.  


Должностные лица школы оказывают Службе медиации содействие в распространении информации о деятельности Службы среди сотрудников и учащихся школы 


Администрация  школы содействует взаимодействию СМ с социальными службами и другими организациями, а также создает условия для повышения их квалификации и обучения.  


В случае проведения примирительной процедуры по факту, по которому возбуждено уголовное дело, администрация учреждения может ходатайствовать о приобщении к материалам дела примирительного соглашения, а также иных документов в качестве материалов, характеризующих личность обвиняемого, подтверждающих добровольное возмещение имущественного ущерба и иные действия, направленные на заглаживание вреда, причиненного потерпевшему.  


Заключительные положения:

  Настоящее Положение вступает в силу с момента утверждения.  

   Изменения в настоящее Положение вносятся директором МОУ «Семинская основная школа»  по предложению СМ.  
