Еще совсем недавно в сёлах Нижегородской области можно было услышать легенду о том, как пришла на волжскую землю "хохлома" и где она взяла свои огненные краски.

Рассказывают, жил в давние времена в Москве мастер-иконописец Андрей Лоскут. Царь высоко ценил его мастерство и щедро награждал за труды. Любил мастер своё ремесло, но больше всего любил он вольную жизнь и поэтому однажды тайно покинул царский двор и перебрался в глухие керженские леса.

Срубил он себе избу и стал заниматься прежним делом. Мечтал он о таком искусстве, которое стало бы родным всем, как простая русская песня, и чтобы отразилась в нём красота родной земли. Так и появились первые хохломские чашки, украшенные пышными цветами и тонкими веточками.

Слава о великом мастере разнеслась по всей земле.

Отовсюду приезжали люди, чтобы полюбоваться на его мастерство. Многие рубили здесь избы и селились рядом.

Наконец, дошла слава мастера и до грозного государя, и повелел он отряду стрельцов найти беглеца и привести. Но быстрее стрелецких ног летела народная молва. Узнал мастер о своей беде, собрал односельчан и раскрыл им секреты своего ремесла. А утром, когда вошли в село царские посланцы, увидели все, как горит ярким пламенем изба чудо-художника. Сгорела изба, а самого мастера как ни искали, нигде не нашли. Только остались на земле его краски, которые словно вобрали в себя и жар пламени и чернь пепелища.

Исчез мастер, но не исчезло его мастерство, и до сих пор ярким пламенем горят хохломские краски, напоминая всем и о счастье свободы, и о жаре любви к людям, и о жажде красоты. Видно, не простой была кисть мастера — кисть из солнечных лучей.

Такова легенда. Рассказывают её всегда чуть-чуть по-разному, и каждый любознательный сможет прочитать её в сборниках легенд и сказок Нижегородской области. Как и во всякой легенде, в ней много вымысла, но её правда в том, что большое мастерство и большое искусство сохраняются только тогда, когда передаются из рук в руки, от учителя к ученику. Так и случилось с «Хохломой».
Родина искусства Хохломы – Лесное Заволжье. По берегам рек Керженец и Узола издавна жили умелые мастера. Они изготовляли деревянную расписную посуду. Выточенные из легкой и сухой древесины чашки, братины, поставцы, солоницы мастера делали похожими на драгоценные золотые и расписывали их орнаментом 
Предполагают, что хохломская роспись возникла в XVII веке на левом берегу Волги, в деревнях Большие и Малые Безлели, Мокушино, Шабаши, Глибино, Хрящи. В настоящее время родиной хохломы считается поселок Ковернино в Нижегородской области. Крестьяне вытачивали, расписывали деревянную посуду и везли её для продажи в крупное торговое село Хохлома (Нижегородской губернии), где был торг. Отсюда и пошло название «хохломская роспись», или просто «хохлома».
Но археологи  во время раскопок находили находили предметы с травным орнаментов, которые датировались 10-13 веками.

В конце 19-начале 20 веков хохломский промысел переживал не самые лучшие времена. Возрождение промысла связано с именами таких замечательных мастеров, как братья Красильниковы, Тюкаловы из Новопокровского, Подоговы из Хрящей, а также Архип Михайлович Серов  и Федор Андреевич Бедин.
Бедин Федор Андреевич  
Затейщиком да чудодеем прослыл с молодых лет мастер хохломской росписи Федор Андреевич Бедин. И жизнь у него была неуемная – деятельная, яркая, хотя пришлось претерпеть немало обид и напастей, в полном соответствии с красноречивой фамилией. Родился он в крестьянской семье в деревне Большие Бездели и уже с восьми лет работал в ложкарной мастерской вместе с отцом. Руки у него были золотые, справлялись с любым делом. В юные годы Бедин всерьез увлекся резьбой по дереву. 

 Художественной росписью Бедин увлекся уже в зрелые годы, после того как побывал на Гражданской войне – брал штурмом Перекоп и гнал белые рати из Крыма. Ему было далеко за тридцать – не в подмастерьях бы ходить, а он решительно переступил порог мастерской Степана Федоровича Красильникова, чтобы стать учеником знаменитого мастера. 

Подвижничество Федора Андреевича особенно проявилось в годы Великой Отечественной войны, когда он, по сути, спас уникальный промысел от гибели и забвения. Все ведущие мастера в то время были призваны на фронт, в артелях и мастерских не осталось никого, кто бы мог продолжать работу. И вот тогда Бедин берется организовать профтехшколу и возглавляет отделение художников. В 1943 году, в самый разгар войны, школа открылась. Туда пришли подростки, не умевшие держать кисть в руке. И как же много труда пришлось приложить мастеру, чтобы юные ученики прониклись любовью к народному искусству, овладели приемами росписи, сумели отличать подлинную красоту от подделки. Нередко Федор Андреевич приходил по вечерам к молодежи в общежитие и вел задушевные беседы о необходимости сохранения того духовного наследия, что веками сохранялось крестьянством. 

 Многие из воспитанников Бедина стали превосходными художниками и просто достойными людьми. 

Архип Михайлович Серов любил простую бесхитростную роспись «под листок», но особенно он любил «травное» письмо и был одним из виртуознейших его исполнителей. Прадед, дед и отец Архипа Михайловича тоже увлекались «травными» рисунками. «Травка» — это стилизованное изображение травы, прихотливо извивающейся, закругляющейся и отходящей от основной ветви.

Травный орнамент, или просто «травка», — самый древний и самый любимый вид хохломской росписи у мастеров семинского куста. «Травка» отдаленно напоминает осоку, один из видов этого орнамента так и называется — «осочка»

В шестидесятых годах в деревне Мокушино в старой красильне нашли расписное донце прялки с надписью: «Сие дно принадлежит в деревне Костромские Бездели крестьянской супруге Никандра Михайловича Носкова Наталье Деевне. Сей мастер Архип Серов. 1884 г. марта 1 дня». Было тогда мастеру 19 лет.

В 1937 г. в Москве открылась выставка «Народное творчество». На нее Серов послал несколько своих расписанных чашек. Шел ему тогда семьдесят третий год, но точная, уверенная роспись говорила, что кисть в руках он держит крепко.

Когда грянула война, в опустевшие цехи пришло новое пополнение — девчонки-подростки, отцы которых ушли на фронт. Среди них была и Оля Серова, внучка Архипа Михайловича. Всем ныне известная Заслуженный художник РФ, Лауреат премии им.Репина и многих других почетных званий – Ольга Павловна Лушина.
Для начала определили ее на трехмесячные курсы — здесь она удивила всех старых мастеров смелой и образной манерой письма: видать, недаром с самых малых лет тянулась к деду, часами пропадала в его красильне. Стала Оля одной из самых любимых учениц знаменитого хохломского мастера Федора Андреевича Бедина.

С первых шагов молодой художницы ее ведущей темой становится рассказ о жар-птице, любимом мотиве в творчестве Ф. А. Бедина. Она рисует сказочных птиц на тарелках, крышках шкатулок, на поверхности братин. Рисовать сказочных птиц могут далеко не все хохломские художники, а только самые талантливые из них. Но овладеть этим рисунком стремится каждый.

У хохломских мастеров есть даже примета — к тому из них придут счастье, удача, слава, кому дается в руки жар-птица

По окончании курсов получила Оля первую в своей жизни премию — три метра коленкора. Получая ее, девочка и представить не могла, сколько разных наград ждет ее в жизни.

С 1958 г. она уже .главный художник Семинской фабрики. Звучит-то хорошо, а работать на этой должности трудновато: цехи разбросаны по разным деревенькам, а надо успеть везде — кого-то вовремя подстегнуть, кого-то подбодрить, кому-то помочь..

Главный художник — он ведь не только творческий руководитель своего коллектива, но и вместе с директором фабрики организатор производства.

О.П.Лушина продолжила традицию травной росписи деда, но сумела внести в орнамент свою неповторимую "лушинскую" сочность и декоративность. Ее композиции – при малом количестве мотивов "травки" вообще неизменно оригинальны. "Золотой" табурет старинной бочкообразной формы, несколько больших точеных чаш с крупными узорами красных и черных трав, резные ковши-утицы демонстрируют крупномасштабные орнаменты "травки", создаваемые О.П.Лушиной, – мажорные, праздничные. А вот ее же орнаментальные малые пластические формы: масленка, чайница – "травка" на них изысканно утонченная, выполненная рукой чуть ли не миниатюриста. Но и там, и здесь – вдохновенная свобода и легкость кистевого письма. Все свои композиции О.П.Лушина создает на одном дыхании. Как и прочим хохломским художникам, ей всегда радостнее сочинить новый мотив, нежели повторить старый. 

Около 20 лет О.П.Лушина была главным художником ТПО "Хохломский художник", воспитав целую плеяду талантливых мастеров – народных и заслуженных художников Российской Федерации, лауреатов Государственной премии России, удостоенных многих наград на отечественных и зарубежных выставках народного искусства.
Не случайно Веселов горячо поддержал инициативу главного художника фабрики «Хохломской художник» Ольги Павловны Лушиной и учителей местной школы Доможировых открыть в 1974 г. в Семинской. средней школе класс по обучению учащихся приемам хохломской росписи. А. В. Веселов помог школе в оборудовании учебных мастерских, в которых вскоре стали постоянно бывать ведущие художники творческой лаборатории.

 Сама Ольга Павловна – участница крупнейших международных выставок в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Париже, Лондоне, Брюсселе, Осаке, Брно, Берлине, Триполи.

Заслуженный художник РФ (1960).

 Лауреат Государственной премии им.И.Е.Репина (1969).

 Медали ВДНХ СССР (1960, 1972, 1978, 1986, 1987).

 Родилась в с. Виноградово Нижегородской губернии в 1928 году.

 Художник народно-прикладного искусства. 

 Долгие годы была главным художником Ковернинской фабрики "Хохломской художник".

 Член Союза художников России с 1970 года.

 Экспонент зональных выставок "Большая Волга" (1974, 1980, 1985, 1991, 1998, 2003), участник республиканских, всесоюзных, всероссийских выставок (всего 27, в том числе "Россия - IХ", 1999; "Имени твоему", 2000) и 23 международных художественных выставок.

 Персональные выставки: Москва, Н.Новгород, Ковернино (1978, 1993, 1998, 2000).

А в настоящее время она с гордостью носит звание Почетный гражданин Ковернинского района.

Агафья Александровна родилась 19 апреля 1932 г в дер.Глибино. Работать начала 1945 году – 13 летней девчушкой пришла она  в Хрящевский  промколхоз  «красный земледелец», там она работала  до 1958 года. Затем, после пожара  в хрящевском цехе, она перешла в Семинскую промартель «Хохломский художник».
В 1972 году  Агафья Александровна Шмелева пришла работать  в творческую группу. Созданные ею комплекты деревянной посуды неоднократно занимали призовые места и отмечались премиями. Агафья Александровна имела творческие договора с Министерством культуры РФ на создание произведений декоративно прикладного искусства, некоторые хранятся в фонде министерства. Ее  работы имеются в Государственном художественном музее – заповеднике «Царицино», в Нижегородском историко - архитекрурном  музее – заповеднике,   Оренбкургском  музее  изо Чувашской  картинной  галерее,  Тульском художественном музее, Пензенской,  Волжской картинных галереях,  Сахалинском художественном  музее,  Сергиево- посадском  историко –худжожественном  музее заповеднике,  Кинешемском  историко -художественном музее .
1992 году ей было присвоено звание Заслуженный  художник Российской Федерации
Нина Григорьевна Тимачева – Заслуженный художник РФ, выдающийся мастер хохломской росписи, родилась в 1938 году.Прошла полный курс обучения в Семёновской профтехшколе, а в 1960г поступила на работу в Кулигинский цех. В 1971 году она становится художницей творческой группы. Вскоре к ней приходит известность и признание. Её работы хранятся во ногих музеях России – Загорске ,Нижнем Новгороде, Москве, С-Петербурге, Чебоксарах, Иркутске, Красноярске… На юбилейной выставке «Золотые травы России» в 1898 году её работы имели невероятный успех. 

Анна Константиновна Метелькова – Заслуженный художник РФ. Родилась в 1935 году в Новопокровском. Первые шаги сделала в 12 лет в цехе своей родной деревни. В 1973 году её приглашают в творческую группу фабрики «Хохломский художник». Её работы по праву украшают лучшие музеи нашей необъятной Родины – Загорск, Курск, Москва. На всех отечественных выставках выставлялись работы Анны Константиновны. Она имеет Диплом 1 степени за творческие успехи в развитии ИЗО.
